



Областная газета

www.kuzbass85.ru

# Кузбасс

12+

Издаётся с 7 января 1922 г.

90 (27122) Вторник, 6 декабря 2022



Музыкальный батл по-кузбасски 4

## НОВОСТИ

### поддержка Выплаты положены всем

По инициативе Сергея Цивилева расширен круг участников СВО, имеющих право на получение выплаты и освобождение от транспортного налога.



По инициативе губернатора Кузбасса Сергея Цивилева выплата в размере 200 тысяч рублей и освобождение от уплаты транспортного налога за 2021 и 2022 годы получат добровольцы, заключившие после 24 февраля контракт о прохождении военной службы или пребывания в добровольческом формировании в целях участия в специальной военной операции. Прежде такими мерами региональной поддержки могли пользоваться только мобилизованные и добровольцы, заключившие соответствующие контракты после 16 сентября 2022 года. Документ опубликован в Законодательном вестнике Кузбасса.

«Наш гражданский и человеческий долг – поддержать материально семьи всех участников спецоперации из Кузбасса, которые сейчас защищают интересы Родины и освобождают мир от современного нацизма. Теперь все кузбассовцы, которые с 24 февраля 2022 года заключили контракт на участие в специальной военной операции, получат выплаты наравне с мобилизованными», – сказал Сергей Цивилев.

Право на данные меры поддержки от Кузбасса теперь получат и те жители региона, которые заключили контракты в других субъектах РФ. Условием реализации такого права будет получение аналогичной (независимо от размера) выплаты от этих субъектов РФ.

Настоящий Закон вступает в силу в день, следующий за днём его официального опубликования (3 декабря 2022 года).

Напомним, льгота, освобождающая от уплаты транспортного налога за 2021 и 2022 годы участников СВО, предоставляется на основании сведений, переданных в налоговые органы администрацией правительства Кузбасса. Льгота будет распространяться на все зарегистрированные транспортные средства, независимо от их количества, вида и мощности. Уточнить информацию по вопросам получения выплат можно ежедневно в региональном штабе по телефону 8 (3842) 58-11-46 с 9.00 до 19.00.

### КУЛЬТУРА Комплексный подход

Губернатор Сергей Цивилев провёл рабочую встречу с президентом Фонда «Национальное культурное наследие» Михаилом Балабановым.

Основной темой обсуждения стало строительство в Кемерове музейно-театрального и культурно-образовательного комплексов Кузбасса. Заказчиком возводимых объектов выступает Фонд «Национальное культурное наследие».

«Мы не просто строим музейно-театральный и культурно-образовательный комплексы, мы интегрируем их в общую архитектуру города. Для этого проводим масштабную реконструкцию и благоустройство прилегающих кварталов – домов, дворов, учреждений. Кроме того, все новые объекты связаны пешеходными маршрутами и велодорожками, то есть стали частью городской инфраструктуры. Мы очень серьёзно подошли к проектированию, поэтому для решения задачи, поставленной президентом Владимиром Путиным, будем изыскивать резервы, чтобы построить объекты и выполнить всё задуманное в сроки», – подчеркнул Сергей Цивилев.

Губернатор отметил, что часть объектов культурно-образовательного комплекса уже построены или находятся в высокой степени готовности. Так, общежитие филиала РГИСИ уже готово к заселению студентов. Завершается оснащение мебелью и техникой многоквартирного дома для преподавателей филиала Московской государственной академии хореографии и Высшей школы музыкального и театрального искусств. Завершены строительные работы в фондохранилище. В учебном корпусе РГИСИ полным ходом идут отделочные работы, монтаж оборудования.

Кроме того, было отмечено, что решение президента РФ Владимира Путина о включении Кемерова в программу строительства культурных центров дало мощный толчок для развития сферы культуры Кузбасса.

Пресс-служба АПК.

## ЭКОНОМИКА

# Регион осознанного бизнеса



Сергей Цивилев принял участие в запуске производства инновационной антибактериальной бумаги и картона. Фото Сергея Гавриленко.

Содействие местным производителям-инноваторам занимает важное место в работе правительства Кузбасса. И неважно, стартапы это или серийное производство продукции. Программы поддержки, включение компаний с уникальными товарами в работу ОЭЗ Кузбасс, гранты, регулярные встречи с бизнесом – всё это помощь властей деловым кругам региона.

### Инновационная переработка вторсырья

Так, современное производство, созданное на базе завода

«Кузбасский СКАРАБЕЙ», позволит перерабатывать для вторичного использования 120 тысяч тонн макулатуры в год. Это объём, сопоставимый с одним миллионом хвойных деревьев,

которые будут спасены от вырубки. Из вторсырья завод будет выпускать не имеющую аналогов в России антибактериальную бумагу (АББ) для упаковки пищевой и сельскохозяй-

ственной продукции. Высокие барьерные свойства АББ позволяют на 10–15 процентов сократить потери производителей и ретейлеров от порчи продукции при хранении и транспортировке. Старт работе нового завода дал губернатор Сергей Цивилев.

«Сегодня мы открываем первую очередь завода, который построен по самым современным технологиям и разработкам учёных региона. Кузбасс ежегодно производит порядка 1 млн тонн отходов,

из этой массы 20% – бумага и картон, которые необходимо перерабатывать для вторичного использования. Мощности производства в дальнейшем позволят перерабатывать не только макулатуру нашего региона, но и других субъектов СФО, что в целом улучшит экологию Сибири», – подчеркнул глава региона.

Он также отметил, что запуск завода по изготовлению антибактериального картона даст толчок для развития машиностроительной отрас-

## КСТАТИ

«Кузбасский СКАРАБЕЙ» – яркий резидент индустриального парка «Западный», ориентированного на размещение предприятий по утилизации твердых коммунальных отходов. Производство по переработке различных видов ТКО смогут работать в кооперации с основным резидентом, а специально созданная на территории парка инженерная инфраструктура поможет быстрому старту новых производств. Предприятие с 2020 года участвует в нацпроекте «Производительность труда» и применяет в работе инструменты бережливого производства.

Технологический процесс изготовления АББ требует регулярной замены валов и других деталей оборудования. По распоряжению губернатора выпуск этой продукции с привлечением учёных и инженеров будет в кратчайшие сроки освоен на машиностроительных предприятиях Кузбасса. Благодаря новому производству здесь создано 119 новых рабочих мест – теперь здесь трудятся 349 сотрудников. Налоговые отчисления достигнут 800 миллионов рублей в год.

Новое производство на заводе запустили в год 20-летия компании. Реализация масштабного инвестиционного проекта стоимостью 2,9 миллиарда рублей стала возможной благодаря комплексной поддержке группы ВЭБ.РФ, Федеральной корпорации развития малого и среднего предпринимательства (МСП), МСП Банка, а также регионального Фонда развития промышленности. Государственного фонда поддержки предпринимательства Кузбасса и правительства региона. **Окончание на 2-й стр.**

## ФАКТ

Указом президента РФ Владимира Путина за большие заслуги в области архитектуры и многолетнюю плодотворную работу почётное звание «Народный архитектор Российской Федерации» присвоено Олегу Ражеву, главному архитектору АО ХК «СДС».

## ФОТОФАКТ



ДЕНЬ ПАМЯТИ. В Кузбассе прошли памятные мероприятия ко Дню Неизвестного солдата. В Кемерове губернатор Кузбасса Сергей Цивилев, представители законодательной и исполнительной власти, ветераны боевых действий, сотрудники силовых структур и поисковики возложили цветы к памятнику Героям-кузбассовцам, погибшим в годы Великой Отечественной войны. Память о солдатах, отдавших свою жизнь за Победу, почтили минутой молчания. Фото Константина Полуцкого.

## АКТУАЛЬНО

# Газификация Кузбасса расширяется

Губернатор Сергей Цивилев провёл совещание с руководством подразделений компании «Газпром», на котором обсуждались актуальные вопросы газоснабжения Кузбасса. В частности, было озвучено включение в программу газификации ещё 19 населённых пунктов региона. В рамках дополнительных мероприятий будет построено 11 газопроводов протяжённостью 123 км, что создаст условия для снабжения газом 7 тысяч домовладений и квартир, 26 котельных.

«Газификация – важнейшая задача, которую перед нами поставил президент страны Владимир Путин. Совместно с «Газпромом» мы пересматриваем программу в сторону расширения объёмов не только по обеспечению газом частных абонентов. В Кузбассе в этом году по решению правительства РФ создано пять зон льготного режима налогообложения. Там будет развиваться промышленность, многие инвесторы уже изъявили желание открыть производство, им тоже нужен газ. К тому же сейчас большие объёмы

газа требуются для активно развивающегося горнолыжного курорта «Шерегеш», – подчеркнул Сергей Цивилев.

### Надо больше

Как рассказал заместитель председателя правительства Кузбасса – министр промышленности Леонид Старосвет, в регионе отсутствуют свободные мощности для предоставления газа крупным потенциальным потребителям и инвесторам. **Окончание на 2-й стр.**



## НОВОСТИ

## НАУКА

## Встреча с молодыми учёными

В парке науки и искусства «Сириус» в Сочи президент РФ Владимир Путин провёл встречу с участниками II Конгресса молодых учёных и слушателями программы развития кадрового управленческого резерва в области науки, технологий и высшего образования.

Глава государства отметил, что на территории бывшего олимпийского кампуса удалось создать очень хороший образовательный кластер для детей, а сейчас делается следующий шаг: создаются лаборатории мирового класса. Университет создан. В будущем удастся создать и производственные площадки. И это будет абсолютно замкнутый цикл: от школы до производства.

«Здесь возможны и фундаментальные исследования, здесь возможны прикладные исследования – здесь всё можно делать. И думаю, что это удачный выбор площадки. Дело в том, что сам конгресс, на мой взгляд, очень востребованное мероприятие, потому что молодые люди вообще и всегда устремлены в будущее», – отметил Владимир Путин.

Государство возлагает надежды на молодых исследователей. Общая задача – настроить институты государственной власти, все структуры, общественные организации, граждан на то, чтобы убедить всё общество в том, что технологический суверенитет, промышленный, даже ценностный может быть основан только на базе фундаментальной и прикладной науки, только на научной базе.

Как отметил глава государства, было интересно почувствовать настрой учёных на интересную, содержательную и перспективную работу, познакомиться с идеями по различным направлениям деятельности.

«Из всей совокупности того, о чём вы говорили, и того, чем вы занимаетесь, из работы ваших коллег из научно-образовательного сообщества складывается и будет складываться успех российской науки, а значит, экономики, промышленности, социальной сферы. А это и есть успех всей нашей страны, России», – отметил глава государства.

Вера СКВОРЦОВА.

## ПРИЗНАНИЕ

## Передовой опыт

Кузбасский центр по профилактике и борьбе со СПИД награждён дипломом за второе место в номинации «Прорыв в лечении» Всероссийского конкурса «Лучший СПИД-центр – 2022».

Конкурс «Лучший СПИД-центр» проводится с 2017 года. Кузбасский центр по профилактике и борьбе со СПИД ежегодно принимает участие и занимает призовые места. В 2017 году завоевал 2-е место в номинации «Касается каждого» за лучший проект, мотивирующий население к прохождению теста на ВИЧ; в 2018 году – 3-е место в номинации «Предупреждён – значит вооружён» за лучший коммуникационный проект в СМИ, направленный на информирование населения по вопросам профилактики ВИЧ/СПИДа в СМИ. 2019 год – 2-е место в номинации «Прорыв в лечении». 2020 год – 3-е место в номинации «Прорыв в вертикальной профилактике».

Напомним, в Кузбассе любой желающий может бесплатно и анонимно пройти экспресс-тестирование на ВИЧ, а также получить консультацию специалиста. Сегодня исследование стало неотъемлемой частью заботы о своём здоровье, ведь своевременное выявление и лечение являются важными этапами в борьбе с ВИЧ-инфекцией. Врачи рекомендуют сдавать анализы раз в год, при наличии риска заражения – два раза в год. По вопросам ВИЧ-инфекции можно обратиться по телефону доверия 8(3842) 78-03-30.

Благодаря открытию антиретровирусной терапии сегодня заболевание «ВИЧ-инфекция» перешло в разряд хронических, контролируемых заболеваний. ВИЧ-положительный человек, принимая назначенные врачом препараты, может жить полноценной жизнью. В нашем регионе 90,8% ВИЧ-положительных людей принимают антиретровирусную терапию.

Вера СКВОРЦОВА.

## СПОРТ



Фото Виктора Сохарева.

## Все на лёд!

В воскресенье в Кузбассе отметили Всемирный день катания на коньках.

Во всех муниципальных образованиях были организованы массовые катания, в том числе в крытых ледовых аренах. Для жителей региона была представлена возможность бесплатного проката инвентаря либо со скидками.

На большой каток ледового дворца «Кузбасс» пришло много кемеровчан. На лёд вышли семьи с детьми, спортсмены, работники Министерства физической культуры и спорта Кузбасса, школьники и студенты. Для детей организовали аквагрим прямо на ледовой арене, музыкальные сюрпризы, розыгрыш призов, викторины и интерактивные игры.

Оксана ПАНАРИНА.

## ПОГОДА

	6 декабря	7.12	8.12
Кемерово	-22 - -20° -22 - -21°	-21 - -18° -24 - -22°	-20° -21 - -20°
Новокузнецк	-21 - -15° -23 - -21°	-21 - -17° -25 - -22°	-18 - -17° -21 - -20°

По материалам сайта Яндекс.Погода

## ЭКОНОМИКА

## Регион осознанного бизнеса

ОКОНЧАНИЕ. НАЧАЛО НА 1-Й СТР.

«Сегодняшнее событие – первое в нашей долгосрочной программе развития группы предприятий. В перспективе ближайших семи лет мы намерены увеличить мощности производства до 300 тыс. тонн макулатуры в год, создать производство полного цикла по изготовлению гофроупаковки, а также несколько сопутствующих предприятий по переработке отходов пластика и производству целлюлозы из отходов промышленной конопли. Это соответствует стратегии развития Кузбасса до 2035 года, одной из задач которой является развитие несырьевых отраслей промышленности», – поделился планами на будущее учредитель ООО «Кузбасский СКАРАБЕЙ» Александр Сляднев.

Бумага разной толщины с антибактериальной пропиткой – импортозамещающая продукция, которую очень ждали производители и торговые сети. Известно, что в стоимости продуктов в магазинах львиную долю цены составляет стоимость упаковки, и если она импортная, то и цена конечного продукта в ней – выше. Использование кемеровской АББ (антибактериальной бумаги) позволит сделать продукцию доступнее для потребителей.

С запуском второй производственной линии предприятие станет центром притяжения резидентов по переработке различных видов ТКО и повысит инвестиционную привлекательность площадки за счёт развития внутренней кооперации.

«Комплексное развитие городской экономики – сквозной приоритет для всех организаций группы ВЭБ.РФ. Новый завод – пример современного подхода к построению экономики замкнутого цикла. Производство «Кузбасского СКАРАБЕЯ» позволяет утилизировать макулатуру и снижать вредное воздействие на экологию. Потребители получат современную упаковочную продукцию. Надеемся на успешное тиражирование этого опыта и в других городах», – рассказала Марина Романова, главный управляющий директор ВЭБ.РФ по направлениям МСП и закупок.

При обсуждении вопроса привлечения молодых и перспективных специалистов для работы на предприятиях «Кузбасского СКАРА-

БЕЯ» было принято решение о совместном проекте города Кемерово и правительства Кузбасса по строительству жилья для сотрудников.

## Поддержка и помощь начинающим

Строительство, торговля, транспортные, туристические услуги, производство и реализация продовольственных товаров, а также мебельное производство – направления бизнеса, которые выбрали кузбассовцы, открывая собственное дело в 2022 году.

«В современных условиях нам особенно важно обеспечить возможность развития бизнеса. Прежде всего это касается представителей малого и среднего предпринимательства, которые только собираются открыть собственное дело. Государственный фонд поддержки предпринимательства Кузбасса помогает в том числе начинающим предпринимателям развивать в регионе новые направления деятельности», – отметил губернатор Сергей Цивилев.

Для начинающих предпринимателей, которые зарегистрировали бизнес менее года назад, с сентября 2022 года в Кузбассе реализуется специальная антикризисная программа льготного микрофинансирования. Государственный фонд поддержки предпринимательства Кузбасса на заявительной основе предоставляет займы до 500 тыс. рублей под 3% годовых на срок до 36 месяцев. На сегодняшний день льготную поддержку получили 22 предпринимателя, общая сумма финансирования превышает 10,5 млн рублей. География обширна: Кемерово, Новокузнецк, Киселевск, Топки, Анжеро-Судженск и другие города региона.

Так, предприниматель из Анжеро-Судженска Алексей Фурс воспользовался финансовой поддержкой, получив средства на развитие бизнеса под 3% годовых. Алексей – предприниматель с большим стажем и хорошим опытом, однако год назад решил попробовать себя в совершенно новом направлении: занялся развитием внутреннего туризма. Он организовал на окраине города зону отдыха с рыбалкой. Ограничиваться только приёмом гостей бизнесмен не стал, ре-

## ДЛЯ СПРАВКИ

ОЭЗ Кузбасс. На декабрь 2022 г. о намерении стать резидентами заявили пять предприятий. Крупнейшим инвестором станет ООО «Азот-2» с преемством производства аммиака и гранулированного карбамида, вложения составят более 76 миллиардов рублей. В рамках работы проекта будет налажено производство извести, медицинской мебели, продуктов питания, а также переработка зерен амаранта, которые богаты полезными веществами и могут быть использованы для профилактики онкологических заболеваний. Планируется, что инвестиции составят около 92,8 миллиарда рублей, будет создано свыше 1,2 тысячи рабочих мест. Срок функционирования ОЭЗ – 49 лет.

шил разводить форель. Но на реализацию идеи требовались деньги. За помощью Алексей обратился в Государственный фонд поддержки предпринимательства. На средства льготного займа весной приобрёл молодёжь, оборудовал для неё специальные садки. Сейчас внимательно следит за условиями, в которых растёт форель. В успехе своего нового предприятия Алексей Фурс не сомневается. А вот начать его без льготной господдержки вряд ли бы получилось, отмечает он. Несмотря на то, что в рыбоводстве много ещё предстоит научиться, постепенно дело набирает обороты.

Другой стартапер, инструктор по сноуборду Евгений Чингаев из Кемерово, увлекается велоспортом, поэтому работал и в мастерской по починке велосипедов. В апреле этого года открыл своё дело – продажу и обслуживание велосипедов и ремкомплектов запчастей. С приходом зимы решил расширить дело и заняться продажей и прокатом сноубордов.

«На эти цели нужны были средства. Стал искать, где взять. Зашёл на сайт фонд42. Почитал, позвонил, собрал документы, взял. Это гораз-

до выгоднее, чем кредит в банке, и прекрасная возможность для предпринимателей, чтобы развиваться», – говорит Евгений. И дело пошло.

## Инвестиции – в регион!

Председатель правительства Михаил Мишустин подписал 3 ноября 2022 года постановление о создании особой экономической зоны промышленно-производственного типа «Кузбасс» на территории города Кемерово и Топкинского муниципального округа. О готовности стать резидентами ОЭЗ заявили уже пять предприятий, они получат большой спектр налоговых льгот. Планируется, что инвестиции составят около 93 млрд рублей, будет создано свыше 1 200 рабочих мест.

«Важным направлением деятельности инвестиционного развития региона является формирование благоприятного инвестиционного климата. На сегодняшний день Кузбасс занимает третье место по объёму инвестиций в Сибирском федеральном округе и 18-е место в России. Большой комплекс мер, реализуемый для развития инвестиционного потенциала, позволяют нам уверенно двигаться вперёд. Особая экономическая зона «Кузбасс» будет влиять на экономическую жизнь региона десятилетиями, поскольку жизненный цикл ОЭЗ составляет 49 лет», – рассказала уполномоченный по защите прав предпринимателей в Кузбассе Елена Латышенко.

Резиденты ОЭЗ могут воспользоваться льготами, например, пониженными ставками по налогу на прибыль, освобождением от уплаты транспортного, земельного налога и налога на имущество. Проект привлечёт новых инвесторов с отраслевыми проектами, не связанными с добычей угля, реализация которых позволит выпускать конкурентоспособную продукцию, в том числе на экспорт. Создание новых предприятий повлечёт за собой открытие новых высокопроизводительных рабочих мест и создаст условия для социально-экономического развития Кузбасса. Производство, не связанные с добычей угля, изменят структуру занятости населения.

Дмитрий УВАРОВ.

## АКТУАЛЬНО

## Газификация Кузбасса расширяется

ОКОНЧАНИЕ. НАЧАЛО НА 1-Й СТР.

Текущая пропускная способность газотранспортной системы составляет 11,3 тыс. кубометров в час при потребности в 450 тыс. кубометров в час. Необходимо суммарное увеличение мощностей действующих ГРС (газораспределительных станций) в Кемерово, Новокузнецке, Топках и Юрге – минимум до 3 млрд кубометров в год.

Правительство нашего региона вышло с инициативой к газовому холдингу о пересмотре генеральной схемы газификации региона. Обновлённая схема создаст возможность для рассмотрения вопроса включения в программу газификации новых ГРС в Анжеро-Судженске, Ленинск-Кузнецком, Плотникове, посёлке Каз (Шерегеш). Для решения этой задачи ПАО «Газпром» необходимо увеличить мощности газотранспортной системы, обеспечивающей всех потребителей Сибирского федерального округа. Работы в данном направлении уже ведутся.

В ходе совещания заместитель председателя правления ПАО «Газпром» Виталий Маркелов отметил, что Кузбасс является особым с точки зрения взаимозависимости с компаниями по причине реализации проекта по добыче метана из угольных пластов. Уникальный для России проект на Талдинском и Нарыско-Осташкинском месторождениях реализует «Газпром добыча Кузнецк». Сегодня выполнен полный комплекс геологоразведочных работ, пробурено 39 скважин, планируется строительство завода по производству сжиженного природного газа производительностью 220 тыс. тонн в год. Реализация сжиженного газа планируется по двум направлениям: заправка карьерной техники угледобывающих предприятий и газификация отдалённых районов Кузбасса, в том числе горнолыжного курорта «Шерегеш».

«Извлечение метана из угольных пластов – это безопасность шахтёров и экология, так как метан, который выходит в атмосферу, наносит в 25 раз больше вреда, чем углекислый газ. Решение этих задач для региона позволяет существенно улучшить экологическую ситуацию, повысить туристическую привлекательность курорта «Шерегеш» и в целом повысить качество жизни в отдалённых поселениях», – сказал губернатор Кузбасса.

## Кемерово газифицируется

Программа социальной догазификации реализуется в столице Кузбасса с мая 2021 года. За это время

от кемеровчан поступила 3041 заявка на подключение участков к газовым сетям, уже заключено 2468 договоров. В план-график догазификации в областном центре вошёл 1881 дом.

«Программа газификации частного сектора важна для Кузбасса. Сейчас на подключение к газу принято уже 7295 заявок со всего региона. Правительство делает всё для планомерного развития, чтобы создать условия для комфортной жизни каждого кузбассовца, в том числе и в сфере ЖКХ», – сообщил Сергей Цивилев.

В Кемерово в рамках программы социальной догазификации сеть подведена к 374 участкам. Получателю газ уже 273 домовладельца, заключившие договор. Так, этим летом подключились к газоснабжению жители улицы Плодопитомник в Заводском районе. Прокладывать трубопровод специалисты начали весной, а к установке оборудования в домах приступили летом этого года. В программе догазификации задействован жилой район Ягуновский, также трубопроводы проложены в Кировском и Рудничном районах. Подать заявку для подключения можно на портале «Госуслуги», на сайте газораспределительных организаций, а также в выездных пунктах сбора и МФЦ.

В настоящее время в Кемеровском муниципальном округе к газу

подключено 230 домовладений, имеется возможность газификации ещё 805 домов. Для оповещения жителей о возможности подать заявку на газификацию в округе идёт активная работа: проходят личные встречи, подомовые обходы, раздача листовок, телефонные обзвоны. Совместно с подрядчиком организовали выездные мероприятия по приёму заявок на догазификацию. В результате было принято 237 заявок и подписано 152 договора по ранее поданным заявкам. Дополнительно жители получили консультации по вопросам догазификации, компенсационной выплата.

В Кемеровском муниципальном округе уже газифицированы деревня Журавлёво, сёла Андреевка, Ягуново, Мазурово, деревни Солонечная (Журавлёвы горы) и Сухово, посёлки Металлоплощадка и Ясногорский. В соответствии с региональной программой с 2021 года идёт строительство межпоселковых газопроводов: Ке-

мерово – посёлок Новостройка, Новостройка – село Берёзово, посёлок Новостройка – деревня Сухая Речка – село Ягуново. В 2022-м запланирован пуск пяти межпоселковых газопроводов в Кемеровском муниципальном округе, которые позволят газифицировать сёла Берёзово и Ягуново, посёлок Новостройка, деревни Сухая Речка и Пугачи.

Новокузнецк и южная агломерация

В этом году в частном секторе Кузнецкого и Орджоникидзевского районов южной столицы Кузбасса будет газифицировано 768 домов. Планируется, что к 2024 году в Новокузнецке будет подключено к газу свыше 8,2 тысячи частных строений. Работы идут в рамках федерального проекта «Чистый воздух» напорокем «Экология» и по программе социальной догазификации.

В Новокузнецке уже разработано три проекта по строительству сетей газоснабжения. Первый объект – микрорайон Малоэтажный Кузнецкого района, второй – микрорайон Верхняя колония Орджоникидзевского района, третий – газопровод высотой, не более 97,5 тысячи рублей. Если среднедушевой доход от 1,5 до 2 величин прожиточного минимума, будет компенсировано 50 процентов стоимости, но не более 65 тысяч рублей.

В рамках программы догазификации кузбассовцы, проживающие в газифицированных населённых пунктах, могут подать заявку на подведение газопровода к своему участку. Это можно сделать на сайте Единого оператора газификации: www.connectgas.ru, или обратиться в газораспределительную организацию либо в МФЦ с пакетом документов. Узнать, попадают ли ваша улица и дом в перечень догазификации, а также подать заявку можно на сайте единого оператора газификации www.connectgas.ru, по телефону горячей линии 8-800-101-00-04 либо лично в офисе компании ООО «Газпром газораспределение Томск».

Дмитрий УВАРОВ.

## КУЗБАСС:

## НЕДЕЛЯ В ЦИФРАХ

Чем жил регион прошедшую неделю – в нашей подборке знаковых и значимых для жителей Кузбасса фактов.

100 миллионов рублей – размер федерального гранта, который получит КемГУ в рамках программы стратегического академического лидерства «Приоритет-2030». Эти средства будут направлены на развитие медицинского института вуза, новых исследовательских центров в областях среднесбережения и восстановления нарушенных территорий Кузбасса, а также на развитие молодёжных лабораторий.

124 Кузбасса приняли участие во Всероссийской онлайн-олимпиаде «Безопасные дороги». Региональными победителями стали юные новокузнецкие школьники подтвердили отличные результаты, набрав максимальное количество баллов. 123 11 газопроводов, которые будут построены в Кузбассе благодаря включению в программу газификации ещё 19 населённых пунктов региона. Это создаст условия для снабжения газом 7 тысяч домовладений и квартир, 26 котельных.

16 миллионов рублей – стоимость нового рентген-аппарата, приобретённого по программе модернизации первичного звена медицины напорокем «Здравоохранение». Современный рентген-кабинет начал работать в поликлинике № 4 в Калтане. Цифровое оборудование пришло на смену аналоговому аппарату 2007 года выпуска.

45 кузбасских семей переехали в Киселевске с подработанных территорий в новые квартиры. Это результат социально-экономического сотрудничества региона с угольщиками. Современные дома в самом экологически благоприятном микрорайоне города строятся для переселения людей, частные дома которых попали в санитарно-защитную зону работы угольного предприятия.

цировать весь Куйбышевский район Новокузнецка и отдельные населённые пункты Новокузнецкого района.

## К кому придёт газ?

Ещё весной 2022 года на встрече с губернатором Сергеем Цивилевым заместитель председателя правления ПАО «Газпром» Виталий Маркелов и генеральный директор единого оператора газификации «Газпром газификация» Сергей Густов обсудили возможности ускоренного подключения к газовым сетям домовладений в Кузбассе.

«Мы видим хорошую динамику заключения договоров на догазификацию с жителями Кузбасса: в соглашении переведены более 70 процентов от общего количества заявок. Власти региона оказывают всестороннее содействие этой работе и уже объявили о мерах социальной поддержки, в рамках которых можно будет получить компенсацию в размере до 90 процентов стоимости прокладки сетей внутри участка и газового оборудования», – отметил Сергей Густов.

Напомним, что помощь полагается семьям или одному проживающему гражданину, её размер зависит от среднедушевого дохода. Так, если он ниже величины прожиточного минимума, можно рассчитывать на 90 процентов компенсации от стоимости работ и оборудования по газификации, но не более 117 тысяч рублей. Семьи или одиноко проживающие граждане, которые имеют среднедушевой доход от 1 до 1,5 величин прожиточного минимума, могут получить 75 процентов стоимости, но не более 97,5 тысячи рублей. Если среднедушевой доход от 1,5 до 2 величин прожиточного минимума, будет компенсировано 50 процентов стоимости, но не более 65 тысяч рублей.

В рамках программы догазификации кузбассовцы, проживающие в газифицированных населённых пунктах, могут подать заявку на подведение газопровода к своему участку. Это можно сделать на сайте Единого оператора газификации: www.connectgas.ru, или обратиться в газораспределительную организацию либо в МФЦ с пакетом документов. Узнать, попадают ли ваша улица и дом в перечень догазификации, а также подать заявку можно на сайте единого оператора газификации www.connectgas.ru, по телефону горячей линии 8-800-101-00-04 либо лично в офисе компании ООО «Газпром газораспределение Томск».



Фото Федора Баранова.



## ИСТОРИЯ

# Самый первый кузбасский музей

7 ноября 2022 года Новокузнецкий краеведческий музей отметил 95-летний юбилей. В мероприятиях, приуроченных к этой дате, принял участие праправнук великого писателя Фёдора Михайловича Достоевского – Алексей Дмитриевич Достоевский.

Почётный президент Международной наградной коллегии ордена «Звезда Достоевского», потомок великого писателя Алексей Дмитриевич стал участником региональной научно-практической конференции, проведённой к юбилею музея. Он вручил награду главе города Сергею Кузнецову, который решил оставить её на хранение в краеведческом музее в качестве почетного экспоната, поскольку, как сказал градоначальник, «это награда всех новокузнецов».

## Богатые коллекции

Новокузнецкий краеведческий музей – первый краеведческий музей в нашем регионе, он был открыт 7 ноября 1927 г. За 95 лет здесь собраны богатейшие коллекции редких предметов, относящихся к многовековым древностям. В том числе есть уникальные: здесь хранится фрагмент кузнецкого памятного деревянного креста 1717 года (легенда приписывает его изготовление самому Петру I), знамя КИМ (Коммунистического интернационала молодежи) 1920-х годов, его привёз на Кузнецкстрой секретарь горкома Р.М. Хитаров, подлинны царские грамоты на присвоение офицерских чинов с собственноручной подписью Екатерины II, документы Кузнецкой земской издбы и вольного управления второй половины XVIII – начала XIX века, богатая палеонтологическая коллекция, в которую входят останки гигантских животных ледникового периода – кости, зубы и бивни мамонта, череп шерстистого носорога и ископаемого оленя с рогами и другие. А ещё здесь есть редкие экземпляры самоваров, предметы этнографии коренных народов Кузбасса – шорцев и телеутов.

## Современные технологии

Как отмечает заместитель директора по науке Новокузнецкого краеведческого музея Пётр Лизогуб, современная экспозиция создана в лучших классических традициях: представлены и ландшафтные диорамы, и исторически точные сю-



Глава города Сергей Кузнецов передаёт праправнуку Ф.М. Достоевского сувенир «Новокузнецк – город трудовой доблести». Фото Новокузнецкого краеведческого музея.

жетные, а также интерьерные реконструкции, где музейные предметы максимально возможно погружены в естественную среду своего бытования.

«При этом традиционный музейный ряд органично дополняет ультрасовременное техническое оснащение: в одном из залов музея установлена голографическая проекционная установка, способная весьма реалистично «оживлять» исторических персонажей. Так, например, создан вполне натуралистичный образ поэта Владимира Маяковского, декларирующего знаменитое стихотворение «Рассказ Хренова о Кузнецкстрое и о людях Кузнецка». Благодаря технологии «SmartGlass/film» – «умная плёнка» возможно проецировать видеокартинку даже на обычное витринное стекло, – говорит Пётр Петрович. – В экспозиции размещены два сенсорных терминала, дающих дополнительную информацию, а пять широкодиагональных мониторов иллюстрируют рассказ экскурсовода. Посетители могут воспользоваться аудиогидом. Часть экспонатов включена в цифровую платформу «Артефакт» – бесплатное современное приложение для мобильных устройств, способное распознать экспонат и выполнить роль мультимедиагида».

Отметим также, что в состав музея входит филиал, расположенный в историческом центре Новокузнецка – в Кузнецком районе. Здание, в котором он находится, явля-

ется историко-архитектурным памятником регионального значения и представляет собой каменное двухэтажное строение, возведённое два века назад – в 1815 году. Долгие годы здесь располагалось Кузнецкое уездное училище – первое образовательное учреждение всего Кузбасса.

## Военная и трудовая доблесть Новокузнецка

Сотрудники краеведческого музея часто проводят автобусные и пешеходные экскурсии по г. Новокузнецку, формируют новые экспозиции. Так, в рамках реализации грантового проекта музеем была подготовлена и издана книга «Новокузнецк – город трудовой доблести», ставшая результатом многолетней кропотливой работы по сбору информации о личном трудовом вкладе новокузнецов в Победу в Великой Отечественной войне. Особое место заняла презентация книги в музее с участием губернатора Кузбасса Сергея Цивилева. «На этом мероприятии глава региона лично вручил книги представителям ветеранских организаций города. 6 мая 2021 года в стенах музея впервые была представлена городская реликвия – мён Великой Отечественной войны – подлинное боевое знамя 237-й Пирятинской стрелковой дивизии, сформированной в 1942 году из жителей Новокузнецка и юга Кузбасса. В торжественной церемонии презентации знамени принял участие глава города Ново-

кузнецка Сергей Кузнецов», – рассказал Пётр Лизогуб.

Также сотрудники музея активно участвуют в общегородских и городских культурных событиях – «Ночь в музее», «День города», в юбилейных мероприятиях к 200-летию со дня рождения Ф.М. Достоевского.

Значимыми и резонансными стали межрегиональный выставочный проект «Сибирская монета» (с участием учреждений Новосибирской области и Алтайского края) и выставочный проект «Кузбасс: Кузнецкая проекция» в рамках областного конкурса «Кузбассу – 300! Лучшая музейная выставка». Оба проекта удостоились высокой оценки со стороны профессионалов и общественности, получив благодарность от министра культуры и национальной политики Кузбасса.

Активно продолжается онлайн-работа музея на электронных ресурсах посредством сети интернет, при этом социальные сети выступают важной площадкой для продвижения и реализации ряда проектов, среди которых заметное место заняли еженедельные интернет-лекции «Ретропятница».

Оксана СОХАРЕВА.

## ЗНАЕТЕ ЛИ ВЫ, ЧТО...

■ в 1934 году Наркомат просвещения рекомендовал музеям страны взять на вооружение опыт построения научно обоснованной экспозиции Сталинского (Новокузнецкого) краеведческого музея. Её автор – первый научный сотрудник музея Конкордий Алексеевич Еврешинов.

■ в 1942 году в штате музея числился один сотрудник – Борис Александрович Шляев, который вёл большую просветительскую работу в образовательных учреждениях города и заводоуправлениях среди раненых бойцов Красной армии. Он получил высокую оценку и грамоту от Наркомата просвещения.

■ два директора музея в 1930-е годы – Александр Павлович Дубок и Роман Иннонтьевич Корель в годы Великой Отечественной войны сражались на фронте против фашистских захватчиков, были награждены орденами и медалями и живыми вернулись домой.

## КУЛЬТУРНАЯ СРЕДА

# «Филумена, или Брак по-итальянски»

Новокузнецкий драмтеатр готовится к премьере. Уже 16 и 17 декабря здесь покажут спектакль, в основе которого пьеса «Филумена Мартурано» – одна из самых известных от итальянского драматурга, актёра и режиссёра Эдуардо Де Филиппо. Режиссёр постановки – Ринат Фазлеев, художник – Надежда Осипова.

«Филумена, или Брак по-итальянски» – так называется спектакль. И это не первая постановка режиссёра на новокузнецкой сцене. Сейчас в репертуаре театра идут спектакли Фазлеева «Авантюристы», «Звёздный час», «Полёт над гнездом кукушки» и «Семья вурдалака». А что в основе? Обещать – не значит жениться? Расскажите об этом Филумене Мартурано. Она знает цену словам. Прожив 25 лет рядом с мужчиной, не удостоившим её ни любовью, ни уважением, сейчас Филумена готова побороться за счастье и раскрыть тайну своей жизни. Это история



Фото с репетиции Дианы Токмаковой.

о материнской любви, женской преданности. Порою смешная, порою трогательная, наполненная итальянскими красотой и вкусом к жизни.

# Новогодний батл? Нет, ещё не рано!

Уже 11 декабря в честь 100-летия российского джаза в филармонии состоится новогодний батл «В настроении». На сцене в творческом состязании сойдутся два профессиональных коллектива – Губернаторский оркестр русских народных инструментов и джаз-оркестр «Сибирский дискленд» (Новосибирск). Зрителей ждёт блеск и феерия джаза в сочетании с задором русской балалайки. Будут звучать настоящие хиты эстрады и джаза. Проведёт концерт музыковед Олеся Карманова.

Это не первая встреча таких разных в стиле и жанровом отношении коллекти-

вов. В творческой копилке – концерт «Весёлые ребята», который состоялся в филармонии в 2019 году и был посвящён памяти Леонида Утёсова. На этот раз творческие коллективы подарят слушателям настоящий букет музыкальных премьер и бурю эмоций! Русская балалайка и новоорлеанский джаз – это может быть необычной? Это будет захватывающая битва, победа в которой одержит Её Величество Музыка.

Подробнее об участниках. «Сибирский дискленд» – коллектив Новосибирской государственной филармонии. Музыканты играют джазовую классику, музыку новоорле-

анского стиля и композиции, примыкающие к эре свинга. Художественный руководитель – Сергей Гершеневич, заслуженный артист России. А Губернаторский оркестр русских народных инструментов Государственной филармонии Кузбасса им. Б.Т. Штоколова – коллектив, сохраняющий и развивающий лучшие традиции народной музыки, традиции исполнительства на русских народных инструментах. Однако оркестр не боится ярких экспериментов с нетипичными для себя жанрами, стилями, направлениями, солистами. Художественный руководитель – Игорь Новиков.

# «65 лет вместе»

Выставка с таким названием открылась на днях в Кузбасском центре искусств. Она посвящена юбилею Кемеровского областного отделения ВТОО «Союз художников России». Представлено более 50 авторских работ, выполненных за последние годы: живопись, графика, декоративно-прикладное искусство, скульптура.

Немного истории. 13 сентября 1946 года по решению исполкома Кемеровского областного Совета депутатов трудящихся было организовано областное товарищество художников как филиал Новосибирской организации. А 22 декабря 1957 года решением зональной конферен-

ции Союза художников Сибири и Дальнего Востока филиалу присвоен статус самостоятельного творческого Союза (в него вошли 7 человек). Уже к 1962 году Кемеровское отделение Союза художников РСФСР вышло на шестое место из 78 региональных отделений в стране.

Сегодня же Кемеровское областное отделение ВТОО «Союз художников России» – это 69 членов: 32 живописца, 13 графиков, 16 художников декоративно-прикладного искусства, 2 монументалиста, 5 искусствоведов и 1 скульптор; среди них 3 кандидата наук, 3 доцента и 2 профессора ВАК, 7 заслуженных работников культуры Российской Фе-

дерации и 5 народных мастеров России. Два члена являются заслуженными художниками Российской Федерации: это Евгений Иванович Щербинин и Анатолий Сергеевич Чернов. Валерий Васильевич Треска является почётным членом Российской академии художеств.

За последнее десятилетие членами КОО ВТОО «Союз художников России» реализовано 38 крупных выставочных проектов: «Река Томь», «Идем на взлёт!», «Профитест», «Вернисаж. Лучшая работа года», «300 произведений Кузбасса», «Индустриальный пейзаж Кемерово», «Кузбасс исторический» и другие – яркие, интересные, значимые.

## ВОЛЕЙБОЛ

# Новь на Притомском

В среду, 7 декабря, кемеровский «Кузбасс» в одиночном туре чемпионата России впервые сыграет на новой «Кузбасс-Арене», что на Притомском проспекте, 10, областного центра. Матч с «Динамо-ЛО» из Ленинградской области начнётся в 19.00.

Любители спорта воочию увидят спорткомплекс, рассчитанный на семь с половиной тысяч человек. Под крышей арены площадью свыше 50 тысяч квадратных метров – 50-метровый бассейн на восемь дорожек, залы для спортивных игр и единоборств, аэродинамическая труба, скалодромы, бассейн с искусственной водой для занятий сёрфингом. Всего более 20 видов спорта проищутся на арене, которая будет домашней для волейбольного «Кузбасса», чемпиона России-2019. Кемеровская команда уже осваивает новую игровую площадку.

– Замечательный зал, отличное освещение, большая высота потолков, как раз для игры в волейбол. Думаю, 7 декабря получится прекрасный матч, который понравится болельщикам, – отметил капитан «Кузбасса» Михаил Шербаков в интервью пресс-службе клуба.

Исполнительный директор «Кузбасса» Сергей Ломако приглашает болельщиков на премьеру:

– Уверен, что после сдачи в эксплуатацию новой арены ещё больше любителей волейбола захотят побывать на матчах суперлиги. Надеюсь,

соберём всех поклонников волейбола в Кемерове. Конечно, ждём гостей из других городов. Приходите и болейте за «Кузбасс»!

В десятом туре чемпионата страны кемеровчане потеряли 3 декабря «сухое» поражение 0:3 в Санкт-Петербурге от «Зенита», набрав по 20 очков в трёх партиях. Питерский клуб одержал десятую победу подряд, а сибиряки проиграли четвёртый

матч подряд (разница партий: 1-12). В активе «Кузбасса», где в роли главного тренера клуба суперлиги дебютирует Алексей Бабешин, четыре победы в сезоне.

«Динамо-ЛО» 30 ноября не сошло с домашнего льда с белгородским «Белогорьем» (0:3), но в турнирной таблице команда Александра Климкина опережает кемеровчан: шестая и одинадцатая позиции соответственно. Впрочем, впереди ещё 20 туров «регулярки», и, стало быть, неизбежны перемены в положении клубов.

Напомним: на протяжении плей-офф выйдут топ-квартет суперлиги, восемь клубов оспорят путёвки в четвертьфинал по схеме: 5-12, 6-11, 7-10, 8-9. Формат квалификационного раунда: два матча (28, 31 марта). В слу-

чае равенства побед и очков назначается «золотой» сет.

Конечно, «Кузбасс-Арена» – уникальный спорткомплекс. Правда, её транспортная доступность, как и соседнего ледового дворца (Притомский проспект, 12), оставляет желать лучшего. К примеру, за завершении вечерних хоккейных матчей в ледовом дворце уехать можно только на своей машине или на такси.

Очевидно, требуются дополнительные маршруты муниципальному транспорту по Притомскому проспекту. В этом случае возможны аншлаги и на трибунах, и в спортивных залах двух великоленных арен на берегу Томи.

Вадим АНТОНОВ.



«Кузбасс-Арена» приглашает спортсменов и болельщиков. Фото Владимира Клюева.

## СПРИНТ-НОВОСТИ

### ГОРНОЛЫЖНЫЙ СПОРТ

Воспитанница междуреченской спортивной школы Анна Нагайцева завоевала бронзовую медаль в слаломе на этапе Кубка России в городе Полярные Зори Мурманской области.

На склонах горнолыжного комплекса «Салма» соперничали 36 спортсменов, сделавшие по два заезда (длина трассы – 510 м, перепад высот – 150 м, количество ворот – 60). Анну Нагайцеву опередили москвичка Екатерина Ткаченко и Мария Шкванова (Беларусь), показавшие лучшее время в двух попытках.

В Заполярье состоялись четыре этапа Кубка страны в слаломе и слаломе-гиганте. В генеральной классификации турнира наша 21-летняя землянка занимает шестое место. В прошлом сезоне Анна Нагайцева (тренер – Сергей Шинневич) первенствовала в общем зачёте Кубка России и заработала бронзовую медаль национального чемпионата в слаломе.

### ХОККЕЙ С МЯЧОМ

Сегодня кемеровский «Кузбасс» в десятом туре XXI чемпионата России встретится в родных стенах со «Стартом» из Нижнего Новгорода. Игра начнётся в 19.00.

Наша команда продолжит домашнюю сессию, которую открыла 4 декабря игрой с ульяновской «Волгой» (7:5). Перед матчем в ледовом дворце объявили минуту молчания в память о Геннадии Груздеве, бронзовом призёре чемпионата СССР-1973 в составе «Кузбасса». Геннадий Павлович

скончался 29 ноября на 84-м году жизни. Хозяева, уступая в середине второго тайма 4:5, одержали волевою победу. В составе кемеровчан хет-трик со «стандартов» сделал Александр Егорычев, реализовавший два угловых и пенальти. Два мяча забил швед Симон Янссон, по одному – Алексей Ничнов и Владислав Шульга (первый гол в сезоне). «Кузбасс» под руководством Дмитрия Шетинина выиграл восьмой матч в «регулярке» и возглавил таблицу суперлиги, набрав 24 очка в девяти турах (разница мячей: 63-29). На два балла меньше в активе хабаровского «СКА-Нефтяника» и архангельского «Водника», у которых по игре в запасе.

### ХОККЕЙ С ШАЙБОЙ

Сегодня новокузнецкий «Металлург» встретится со «СКА-Невою» (Санкт-Петербург) на четвёртой домашней сессии в чемпионате Всероссийской хоккейной лиги.

На минувшей неделе команда Сергея Решетникова провела матчи в Красноярске и Ангарске, переиграв «Сокол» (3:2, по буллитам) и «Ермак» (6:1). «Металлург» замыкает квартал лидеров «регулярки», набрав 42 очка в 28 турах. Новокузнецчане – защитник Артём Чмыхов и нападающий Максим Кищев по итогам ноября признаны лучшими в ВХЛ в своих ампулах. В последней в этом году домашней сессии «Металлург» примет также питерское «Динамо» (8 декабря), «Югру» из Ханты-Мансийска (10 декабря) и томенский «Рубин» (12 декабря).

Андрей ТАРКОВ.

# Кузбасс

Газета выходит во вторник, четверг.  
Индекс: П7111, П9014, П9016, 51901.  
Тираж во вторник – 2370  
(с учетом дополнительных тиражей 4517).

И.о. директора ГП РМХ «Кузбасс» П. В. Фомин, tph@kuzbass85.ru, тел. приемной 35-40-65.  
Главный редактор В. А. Норолев.  
Регистрационный номер и дата регистрации: серия ПИ № ТУ42-00939 от 31.08.2018. Зарегистрировано управлением Роскомнадзора по Кемеровской области.  
Учредители: Государственное предприятие «Региональный медиахолдинг «Кузбасс»; администрация правительства Кузбасса.  
Издатель: Государственное предприятие «Региональный медиахолдинг «Кузбасс».

АДРЕС ИЗДАТЕЛЯ И РЕДАКЦИИ: 650991, Кемеровская область, г. Кемерово, пр. Октябрьский, 28. Электронные адреса: official@kuzbass85.ru; mod@kuzbass85.ru.  
СПРАВКИ: по рекламе – 35-40-25; 54-55-11; по объявлениям – 35-38-04; по редакции – 35-40-65.  
Факс 35-40-65.  
Цена свободная.

Газета является участником процесса по формированию единого информационного пространства. Материалы газеты, в том числе коммерческие предложения и реклама, размещаются на интернет-сайте: www.kuzbass85.ru. Редакция не отвечает за содержание публикуемых объявлений. Время подписания номера в печать по графику – 18.00. Сдан в печать в 18.00. Объем 2 п.л. Печать офсетная. Газета набрана и сверстана на компьютерном комплексе газеты «Кузбасс». Отпечатано в АО «Советская Сибирь»: 650000, Кемеровская область, г. Кемерово, ул. Карбышевская, 1г. Заказ № 90.